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»Schwarzarbeit auf der GroRbaustelle BBI*
Wortlaut der Kleinen Anfrage 2922 vom 12. 06. 2009

Aktuellen Medienberichten zufolge wurde auf der Baustelle des (zukiinftigen) Hauptstadtflughafens Ber-
lin-Brandenburg International (BBI) am Standort Berlin-Schonefeld eine GroRkontrolle zur Bekampfung

von Schwarzarbeit durchgefihrt. Demnach sollen nach Mitteilung der zustandigen Bundesfinanzdirekti-
on 40 Arbeitnehmer ohne glltige Arbeitserlaubnis festgestellt worden sein.

Obwohl umfangreiche Zugangssicherungssysteme, nicht Gbertragbare Baustellenausweise mit Lichtbild
sowie eine elektronische Erfassung aller Zugangsberechtigten vorhanden sei und auch genutzt werden,
sei es moglich gewesen, dass sich Schwarzarbeiter Zutritt zur GroRbaustelle verschaffen konnten.

Ich frage die Landesregierung:
1. Trifft nach den Erkenntnissen der Landesregierung die in meiner Vorbemerkung genannte Er-

mittlung von 40 Arbeitnehmern ohne gliltige Arbeitserlaubnis im Rahmen der vorgenannten
Uberprifung zu, und, wenn ja

a) inwieweit wurden diese Personen erkennungsdienstlich behandelt und/oder sonst er-
fasst,

b) inwieweit handelte es sich bei den ermittelten Personen ohne giiltige Arbeitserlaubnis
um deutsche Staatsbiirger,

C) inwieweit handelt es sich bei diesen Personen um Auslénder, und zwar

aa)  wie viele dieser Personen sind Nicht-EU-Blrger aus welchen konkreten Staaten,

bb)  wie viele dieser Personen sind EU-BUrger ohne deutsche Staatsangehérigkeit, und
zwar aus welchen konkreten EU-Mitgliedsstaaten?

(Bitte detaillierte Darlegung nach absoluten und/oder relativen Zahlen, méglichst unter Benen-
nung der konkreten Herkunftsstaaten!)

2. Fur den Fall, dass es sich bei den in meiner Vorbemerkung genannten Personen ohne gltige
Arbeitserlaubnis um Personen ohne deutsche Staatsangehdrigkeit gehandelt hat,
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a) welchen konkreten Aufenthaltsstatus haben oder hatten diese Personen,
b) inwieweit handelt(e) es sich um Asylbewerber,
C) inwieweit handelt(e) es sich um - sich illegal im Bundesgebiet aufhaltende Personen?

(Bitte detaillierte Darlegung nach absoluten und/oder relativen Zahlen, méglichst unter Zuord-
nung der einzelnen Personen unter den jeweiligen auslanderrechtlichen Status, insbesondere
nach dem Gesetz liber den Aufenthalt, die Erwerbstétigkeit und Integration von Auslandern im
Bundesgebiet (Aufenthaltsgesetz), dem Gesetz uber die allgemeine Freizlgigkeit von Unions-
birgern (Freizigigkeitsgesetz/EU), dem Asylverfahrensgesetz, dem Abkommen (iber die
Rechtsstellung der Fluchtlinge (Genfer Flichtlingskonvention) sowie sonstiger einschlagiger
auslanderrechtlicher Vorschriften!)

3. Welche MaRnahmen sollen nach den Erkenntnissen der Landesregierung gegen den bzw. die
jeweiligen Arbeitgeber eingeleitet werden, die — bezogen auf die in meiner Vorbemerkung ge-
nannten Falle — gegen (im Zusammenhang mit der Beschéaftigung der vorgenannten Personen
ohne gultige Arbeitserlaubnis einschlagige) Arbeitgeberpflichten verstollen haben, inshesonde-
re gegen die Pflicht zur Vorlage von Arbeitsbescheinigungen (Bescheinigung E 101/102) (u. a.
zur Erlangung eines Baustellenausweises)?

4. Beabsichtigt die Landesregierung fur den Fall, dass sich im Verlauf der Ermittlungen gegen die
in der vorstehenden Frage 3 genannten Arbeitgeber herausstellt, dass diese gegen die Ta-
riftreuepflicht verstoBen haben, die betreffenden Auftragnehmer von der weiteren Beteiligung
am Bau des BBI auszuschlieRen, und

a) wenn ja, unter welchen Voraussetzungen kommt eine Vertragskundigung unter dem
Aspekt dieses VerstoRes in Betracht,

b) wenn ja, inwieweit hat sich die Landesregierung mit der Berliner Landesregierung hier-
auf verstandigt bzw. beabsichtigt sie, dass zu tun,

C) wenn nein, aufgrund welcher konkreten Griinde?

(Bitte detaillierte Darlegung unter Einbeziehung séamtlicher rechtspolitischen sowie (vertrags-),
insbesondere vergaberechtlichen Kriterien sowie unter Benennung sonstiger Moglichkeiten von
Sanktionen gegen die betreffenden Arbeitsgeber (insbesondere Vertragskiindigung, Vertrags-
strafe, Durchfuhrung von Straf- bzw. Ordnungswidrigkeitenverfahren unter dem Aspekt der For-
derung von Schwarzarbeit!)

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister fiir Wirtschaft die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Trifft nach den Erkenntnissen der Landesregierung die in meiner Vorbemerkung genannte Ermittlung
von 40 Arbeitnehmern ohne giiltige Arbeitserlaubnis im Rahmen der vorgenannten Uberprifung zu,
und, wenn ja

a) inwieweit wurden diese Personen erkennungsdienstlich behandelt und/oder sonst er-
fasst,
b) inwieweit handelte es sich bei den ermittelten Personen ohne giltige Arbeitserlaubnis

um deutsche Staatsbirger,



C) inwieweit handelt es sich bei diesen Personen um Auslander, und zwar
aa) wie viele dieser Personen sind Nicht-EU-Blrger aus welchen konkreten Staaten,

bb)  wie viele dieser Personen sind EU-BUrger ohne deutsche Staatsangehorigkeit, und
zwar aus welchen konkreten EU-Mitgliedsstaaten?

zu Frage 1:

Laut Presseerklarung der Bundesfinanzdirektion Mitte haben die Einsatzkrafte des Zolls 40 Arbeitneh-
mer polnischer Nationalitat ermittelt, bei denen der Verdacht besteht, dass sie ohne Arbeitserlaubnis auf
der Baustelle tatig waren. Die Landesregierung hat keine Kenntnis dartber, welche Daten die zustandi-
gen Bundesbehdrden von den betroffenen Arbeitnehmern erfasst.

Frage 2:
Fur den Fall, dass es sich bei den in meiner Vorbemerkung genannten Personen ohne gultige
Arbeitserlaubnis um Personen ohne deutsche Staatsangehdrigkeit gehandelt hat,

a) welchen konkreten Aufenthaltsstatus haben oder hatten diese Personen,
b) inwieweit handelt(e) es sich um Asylbewerber,
C) inwieweit handelt(e) es sich um - sich illegal im Bundesgebiet aufhaltende Personen?

(Bitte detaillierte Darlegung nach absoluten und/oder relativen Zahlen, méglichst unter Zuordnung der
einzelnen Personen unter den jeweiligen auslanderrechtlichen Status, insbesondere nach dem Gesetz
uber den Aufenthalt, die Erwerbstatigkeit und Integration von Ausléandern im Bundesgebiet (Aufenthalts-
gesetz), dem Gesetz Uber die allgemeine Freizligigkeit von Unionsbirgern (Freizigigkeitsgesetz/EU),
dem Asylverfahrensgesetz, dem Abkommen Uber die Rechtsstellung der Fliichtlinge (Genfer Fllicht-
lingskonvention) sowie sonstiger einschlagiger auslanderrechtlicher Vorschriften!)

zu Frage 2:

Polen ist Mitglied der EU. Deshalb besitzen polnische Staatsangehdrige die Unionsbirgerschaft. Dar-
aus folgt das Recht, sich in den Mitgliedstaaten der Union frei zu bewegen und aufzuhalten. Lediglich
bei der Freizligigkeit der Arbeitnehmer gelten einschrankende Ubergangsregelungen. Befristet bis 30.
April 2011 bendtigen Arbeitnehmer aus Polen und anderen neuen Beitrittslandern eine Arbeitserlaubnis.

Frage 3:

Welche Mafinahmen sollen nach den Erkenntnissen der Landesregierung gegen den bzw. die
jeweiligen Arbeitgeber eingeleitet werden, die — bezogen auf die in meiner Vorbemerkung genannten
Félle — gegen (im Zusammenhang mit der Beschaftigung der vorgenannten Personen ohne gliltige
Arbeitserlaubnis einschlagige) Arbeitgeberpflichten verstolien haben, insbesondere gegen die Pflicht
zur Vorlage von Arbeitsbescheinigungen (Bescheinigung E 101/102) (u. a. zur Erlangung eines
Baustellenausweises)?

Frage 4:

Beabsichtigt die Landesregierung flir den Fall, dass sich im Verlauf der Ermittlungen gegen die in der
vorstehenden Frage 3 genannten Arbeitgeber herausstellt, dass diese gegen die Tariftreuepflicht
verstollen haben, die betreffenden Auftragnehmer von der weiteren Beteiligung am Bau des BBI
auszuschlieBen, und

a) wenn ja, unter welchen Voraussetzungen kommt eine Vertragskindigung unter dem
Aspekt dieses VerstolRes in Betracht,



b) wenn ja, inwieweit hat sich die Landesregierung mit der Berliner Landesregierung hier-
auf verstandigt bzw. beabsichtigt sie, dass zu tun,

C) wenn nein, aufgrund welcher konkreten Griinde?
(Bitte detaillierte Darlegung unter Einbeziehung samtlicher rechtspolitischen sowie (vertrags-), insbe-
sondere vergaberechtlichen Kriterien sowie unter Benennung sonstiger Moglichkeiten von Sanktionen
gegen die betreffenden Arbeitsgeber (insbesondere Vertragskindigung, Vertragsstrafe, Durchfiihrung
von Straf- bzw. Ordnungswidrigkeitenverfahren unter dem Aspekt der Forderung von Schwarzarbeit!)

zu Frage 3 und 4:

Gegen den Arbeitgeber richten sich strafrechtliche Ermittlungen, den Arbeitnehmern drohen BuRgeld-
verfahren. Das Ergebnis dieser Ermittiungen bleibt zunachst abzuwarten. Die Flughafen Berlin-Schone-
feld GmbH (FBS) selbst hat fiir den Fall von VerstoRen eigene Sanktionsmadglichkeiten. Wegen der
Schwere des Verdachts hat die FBS zwischenzeitlich allen betroffenen Arbeithehmern Baustellenverbot
erteilt und die Baustellenausweise eingezogen. Dariber hinaus wurden vom zustandigen Generalunter-
nehmer (GU) Konsequenzen gefordert. Der GU hat dem betroffenen Nachunternehmer auBerordentlich
den Vertrag gekindigt.



